

Выход - 11⁰⁰
Возвращение - 11⁰⁵

1107

Шифр

**XX ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ
ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ**

I ТУР

Ф. И. О. Киенчукова Ксения Алексеевна

Регион Камчатская область

Город Обнинск

Район _____

Село _____

Школа МБОУ Гимназия г. Обнинска

Учитель Абакумова Ирина Юрьевна

Сочи
2015 г.

**XX ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ
ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ**

(г. Сочи, 2015 г.)

11 класс

I ТУР

№	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	Итого
Макс. балл	16	14	15	11	12	10	12	17	7	18	132
Оценка	5	6,5	15	8,5	11	7	15	4	11	7	3+1 = 79
Примечания											
Подпись											

ВОПРОС № 1

1. Слово *чиабата* в современном русском литературном языке может быть четырёх- или трёхсложным в зависимости от того, какой звук произносится в нём после [ч] – гласный [и] или очень похожий на него в безударном слоге согласный [j].

Как понять, какой именно звук – [j] или [и] – был произнесён в этом слове **уже после того, как он был произнесён?**

2. В некоторых словах русского языка (например, *кинотеатр*) гласные, обозначенные двумя буквами, могут произноситься в один слог или в два.

Как понять, сколько гласных – один или два – будет на месте такого сочетания **ещё до того, как оно будет произнесено?**

3. В Москве есть магазин напитков «Главпивмаг». Это название может быть произнесено как с одним ударением, так и тремя.

1) Как понять, было ли ударение на гласном [и], **уже после того, как он был произнесён?**

2) Как понять, будет ли ударение на гласном [и], **ещё до того, как он будет произнесён?**

1. Если были произнесены Е И З, то он звучал достаточно долго и нарочито, а если были произнесены Е й' З, то он звучит коротко и быстро. Таким образом, нужно обратить внимание на длину звука. Если будет быть Е И З, то в слове «чиабат» ¹ два ударения – [чи'и'бат чи]. Если будут Е й' З, одно – [чи'й'бат чи].

2. Курсно обратите внимание на то, как ~~станет~~ звук обозначима бука „о“ в слове ~~себя~~ кино - се́бя кинотеатр:
1. Если ~~буквосочетание~~ „о“ будет произнесено ~~одним~~ звуком ГАЈ, ~~если~~ буква „о“ обозначает звук ГАЈ в первом предупреждении: [К'ЫЛТ'АТР].
Звук ГАЈ не является ~~буквосочетанием~~ „о“ будет ударением ~~вторым~~ ауком.
2. Если ~~буквосочетание~~ „о“ будет произнесено двумя звуками ГАЈ, ~~если~~ буква „о“ обозначает звук ГОЈ под ударением (в слове „кинотеатр“ тут два ударения): [К'ЫК ОТ'АТР].
3. № 1) ~~Курсно обратите внимание на то, бывает~~
~~ударение на звуке, обозначенном буквой „а“ в слове~~
~~«себя», если бывает ли . на обре~~

ВОПРОС № 2

В 2014 году Сочи стал столицей XXII Зимних Олимпийских игр, в рамках которых проводились состязания по 15 спортивным дисциплинам, среди которых:

прыжки с трамплина, конькобежный спорт, лыжные гонки, санный спорт, бобслей, фристайл, сноубординг.

Вопросы и задания:

- Образуйте соответствующие нормам литературного языка имена существительные, называющие спортсменов каждой дисциплины. Можно ли выявить на лексическом уровне закономерность в образовании слов с суффиксом *-ист-*?
- Все образованные Вами существительные обладают некоторой лексико-грамматической особенностью, которая отсутствует у наименований спортсменов, занимающихся, например, греко-римской борьбой. Укажите эту особенность.
- Слово *кёрлингист* (название спортсмена, занимающегося *кёрлингом*) в современных текстах и словарях пишется с буквами Е или Ё в первом слоге. Объясните, различается ли мотивация написания Ё в словах *кёрлингист* и *сёгунат* ('военно-феодальная система правления в Японии')? В каком из двух случаев написание Ё в языке первой половины XXI в. является менее оправданным?
- Наряду со словом *кёрлингист*, которое возникло непосредственно в русском языке, в данном значении употребляется и заимствование из английского языка *kérlér*. Исходя из этого, можете ли Вы предложить иное объяснение написания буквы Ё в слове *кёрлингист*?

Вопрос N.1. (продолжение)

3. 1) Куда можно обратить внимание на то, как были произнесены звуки, обозначенные буквой "и" в частичном: если ~~коротко~~ и ~~быстро~~, то не было удараия, и тогда это звук $[i^2]$, а если ~~длительно~~ и ~~как будто~~ нараспев, то ударение было, и тогда это звук $[i]$.
- 2) Ударение на частичном i будет, если были ударение на частичном a , если же были произнесены как будто нараспев: $[a]$. Если же не было ударения и они были произнесены ~~быстро~~ и ~~коротко~~- $[y]$, то из частичного i ударение также не будет и он приобретёт оттенок $[f] - [i^2]$

5. В каких словах русского языка подобная вариативность написания невозможна? Докажите свой ответ, используя слова со сходными фонетическими условиями.

1. прыжки с трамплина - прыжки 0,5

коркобеденский спорт - коркобеденец 0,5

лыжные горки - лыжник 0,5

санитайский спорт - саночник 0,5

бобслей - бобслеист 0,5

фристайл - фристайлер

сноубординг - сноубордист ^{или} 0,5

^{также} слова С супримами - не образуются [от членовидных ^{также} ствов, сканивающихся на й (Е й Й) (бобслей-бобслеист), на масний & карат - караты, дуодо-супримист) или на концах суприм, шерстами, и "и" (сноубордист-сноубордист ^{или} коинмундист-коинмундист). 4 б

2. эти слова образуют только имущеское имя и являются существительными мужского рода. От них образуются существительные женского рода: прыжки, коркобеденец, лыжник, саночник, бобслеистка, фристайлерша, сноубордистка. Грец-рипней бербей занимаются бербум- и мушкими, и пельменими. "шеб, бербу" не образует существительного женского рода и обозначает имущество обоих полов. си. на одногл. 6,5 б

ВОПРОС № 3

На Всероссийской олимпиаде 2009 г. большой интерес школьников вызвало задание, в котором рассматривались словообразовательные кальки (слова, полученные с помощью поморфемного перевода иностранных слов на русский язык) латинского camelopardalis 'жираф': полные (велбудорысь) или частичные (верблюдопардус).

Греческий корень -prep-, выражавший идею уместности, при калькировании сложных слов передавался при помощи славянского корня -ЛЕП- (например, церковное каноническое имя Фео-преп-ий вошло в русский язык в виде кальки Бого-леп).

Полными словообразовательными кальками с греческого являются в русском языке и сложные прилагательные с корнем -ЛЕП- (боголепный, великолепный и др.). Все они имеют сходную морфемную структуру.

Вопросы и задания:

- Эти сложные прилагательные-кальки на русской почве испытали влияние семантики славянского корня -ЛЕП-, у которого было: а) первичное (в словах **лепить**,

Вопрос N.2. (продолжение)

3. В обоих словах пишется ё, потому что они образуют слово, содержащее звуки дублирующие ударение звуки: кёриши, сёрии. Но слово сёрие имеет производность и содержит не в первом слоге сёрие. Поэтому в первом слоге имеет написание ё (менее правильное было сёрии, сёрият). 0,5

4. Кёришист - словообразовательная единица от японского слова [кёриеру], глагола будущего времени в основе до кёри + ~~сокращается~~^{имеет} ё, получившего слово производное как [кёри]. 1

5. Вариантность написания ё или е не возникла в словах, где в зависимости от буквы меняется смысл слова, например, узнаёт (в будущем буде знать) - узнаёт / в процессе узнавания), призывает (в будущем буде призывать) - призывает (в процессе призывания). 0,5.

липнуть) и б) вторичное значение (лепота, нелепый). Определите первичное и вторичное значение славянского корня -ЛЕП-.

2. В составе сложных прилагательных (**боголепный, великолепный** и др.) корень -ЛЕП- выражал два разных значения, заимствованных из греческого языка. Второе значение корня сохраняется в современном русском языке, а исконное первое значение и в древнерусскую эпоху можно было встретить лишь в отдельных контекстах.

Рассмотрите контексты, в которых употребляются слова **боголепный** и **великолепный** в исконном и переносном значении, и определите эти значения в каждом из случаев, учитывая влияние семантики корня -ЛЕП-.

(1) *Боголепное церковное пение хора, по словам очевидцев, превосходило пение и Придворной певческой капеллы, и капеллы графа Шереметева.*

(2) *Во Христе соединены все признаки боголепного достоинства.*

(3) *О Боге: великолепная слава, великолепное явление.*

(4) *Великолепное настроение, великолепная женщина.*

3. Какие ещё два сложных прилагательных с корнем -ЛЕП-, которые в современных словарях русского языка даются с пометой «устаревшее», имеют сходную морфемную структуру? Сформулируйте для них исконное и переносное значение.

4. Определите, в каком из найденных Вами слов в переносном значении не нашла отражения семантика славянского корня -ЛЕП-.

- 2+2*
1. а) первичное значение: прикрепляться, закрепляться.
б) вторичное значение: красивый
 2. 1) Боголепное пение - переносное значение -
божественное = очень) красивое пение
2) Боголепное достоинство - первоисходное значение -
участное для Бога, то есть, "закрепленное" в сознании
за этим, что называют Богом, красивство
3) Великолепная слава, великолепное явление -
участное для Бога слава, участное для Бога явление
(как бы "закрепленное" за Богом). - исконное значение
4) Великолепное настроение, великолепная женщина -
красивое (хорошее) состояние человека, красивая
женщина. - переносное значение
 3. раболепство - 1. первоисходное для рода,
"закрепленный" в нашем сознании за рабом, (исходное
значение)
2. (переносное значение) рабом покоренный, ^{рабом} _{рабом} ⁴ третий поколение
был по обеим перед кем-то.
- 2*
2
- 0,5*
- 1+1*

1. Благородный - исходное значение
1. Характерный для благ, „запечатанный“
за благом 2. красивый, красиво украшенный
(перенесенное значение)
- Ч. В слове „рабочими“ в переносном значении не
найдено отражение смысла слова, имеющего первое
-Нп-.

ВОПРОС № 4

В первом столбце таблицы приведены значения слов. Слова, соответствующие этим значениям, этимологически родственны друг другу, но в современном русском языке их родство нами уже почти не ощущается.

Рассмотрите значения исторически родственных друг другу слов и восстановите данное этимологическое гнездо. Объясните, какое общее исходное значение объединяет найденные Вами слова.

	Значение слова	Слова этимологического гнезда
1	‘Рабочий, добывающий полезные ископаемые’	рудоком
2	‘Природное минеральное сырьё, содержащее металлы’	руда
3	‘Система подземных сооружений для добычи полезных ископаемых’	рудник
4	‘Результат окисления металла’	ртавчина
5	‘Съедобный гриб, названный по своему цвету’	рыжик
6	‘Выцветший, ставший бурым’	ржавый
7	‘Цвет волос, совпадающий с сезонным именованием одного из обитателей леса’	русый
8	‘Человек или его лицо начинает разгораться, меняет окраску вследствие душевного волнения’	румянец (разгрумяться)
9	‘Покрыть щёки красящим веществом, используемым в косметике’	румянец (наогрумяться)

Исходное значение: красный (по сходству с цветом маффинов 0,5)
 пыльца - одно из наименований ископаемых, который имеет красный цвет. (Поэтому это минеральное сырье было названо рудой)

ВОПРОС № 5

Многие русские фамилии восходят к личному имени или прозвищу родоначальника (финалы фамилий, как и притяжательные суффиксы в современном языке, указывают на окончание исходного слова: *Лобов* – *Лоб*, *Лобачев* – *Лобач*, *Лобашкин* – *Лобашка*, *Лобашков* – *Лобашко*, *Лобастов* – *Лобастый*).

В каждом данном ряду найдите одну лишнюю фамилию. Для этого определите общий признак фамилий в рядах. Кратко опишите отличие выбранной Вами фамилии от других по этому признаку.

- A) Бахвалов, Брызгалов, Доставалов, Загибалов, Качалов, Шаталов.
- Б) Гуляев, Загребаев, Катаев, Колупаев, Краснобаев, Пинаев.
- В) Белоруков, Долгополов, Кривоносов, Кривополенов, Косоротов, Мокроусов.
- Г) Добрыгин, Коротыгин, Косыгин, Малыгин, Перелыгин, Смурыгин.

1 / А) В этом ряду все фамилии образованы от форм прошедшего времени единственного числа множественного рода членов несовершенного вида ^{при помощи} добавления приставок -ов (Бруцалов ← Бризгал + -ов, Доставалов ← доставал + -ов, Загибалов ← Загибал + -ов), Качалов ← качал + -ов, Шаталов ← шатал + -ов), кроме фамилии Бахвалов.

1 / ~~0,5~~ Она также образована от формы прошедшего времени единственного числа множественного рода членов несовершенного вида, но в отличие от всех предыдущих примеров эта форма усекается: Бахвалов → Бахва- + -ов → Бахвалов. Таким образом, лишняя фамилия – Бахвалов.

0,5

Б) В этом ряду фамилии образованы от форм прошедшего времени единственного числа множественного рода членов несовершенного вида путем усечения (уже из формы членов убирается суффикс -и- непарный прошедшего времени) и добавления приставки -ев (Криев ← крил + -ев + криль, Задубаев ← задуба- + -ев ← задубаи, Катаев ← Ката - + -ов + -ев + катаи, Колупаев ← колупа- + -ев + колупаи, Пинаев ← пина- + -ев + пинаи), кроме фамилии Краснобаев. Она образована от существительного краснобай, образованного наименованием человека, который умеет хорошо и красиво говорить, неудачи добавленных приставок -ев (Краснобаев ← краснобай + -ев (конечный г'яз существительного краснобай и начальный г'яз приставки -ев обединяются в один звук г'яз), который на письме выражают буквой 'ѣ', распадающейся на два звука -[j'b] после ударного согласного [aI]). Таким образом, лишняя фамилия – Краснобаев.

0,5

шина оберег

вариес N. 5. (изречения)
Вероятно, различия в рядах А и Б были теми же самыми, где
которых различия, обозначенные плавками, от которых 2.
различиями "образования", были наиболее характерными.
(Кроме различий - исключение краснодар, образованного от
Среднеевропейского, дававшего члену определенную характеристику)

В) Способ образования различий в ряду: основа ~~именительной~~
одиним прилагательной + основа форм прилагательного

(согласного с именем - О-) + прилаг. - об.

Белоручек ← белые + - о - + руки + - об (переименование: белые руки).

Домоносы ← домашние + - о - + насекомые + - об (переименование: домашние насекомые, то есть домашние края
объединение).

Криволесов ← кривые + - о - + нос + - об (переименование: кривой нос).

Криволапов ← кривые + - о - + лапы + - об (переименование: кривые лапы).

Косорогов ← косые + - о - + рога + - об (переименование: косой рог).

Мокрый ← мокрые + - о - + усты + - об (переименование: мокрые уши).

Миниатюра - Криволесов, Танкан отсюда обозначают не
какие-то особенности внешнего вида человека (белые руки,

кривые нос, внешние края объединение и др.), а, вероятнее всего,
когда эти руки держат деревья (члены получившие у него человека),
когда эти руки держат своим деревья и их ветки не куски).

Г) Способ образования различий в ряду (кроме одних):

основа форм прилагательного + прилаг. - имена.

Добротные ← добрый + - имена.

короткие ← короткий + - имена.

косые ← косые + - имена.

маленькие ← маленький + - имена.

стуржные ← стуржный + - имена.

(вероятно,
успарвившись иконо-хирургий)

Эти различия образования
от прилагательных
обозначающих особенности
внешнего вида или характера
человека.

одиним основа
именительной
прилагательной

Различия первичным образом от основы имена

формировались (устаревший вариант от первичных) при помощи

перевернут - имена. Таким образом, различия

перевернут - имена.

(обозначают особенность
появления человека,
который все переворачивает)

ВОПРОС № 6

Даны цитаты XI-XVII вв., в которых выделены устойчивые сочетания. Определите значения сочетаний, укажите в скобках номера примеров, в которых они представлены.

Будьте внимательны к контексту: одно и то же сочетание может иметь разные смысловые оттенки. Значения в разных примерах могут повторяться.

1. Бысть великому князю **по любви** рѣчъ съ новгородци, и отложиша ъздъ.
2. Отдалъ де онъ Терешка самъ **по любви** племянника своего пытать.
3. И про тот межевой овраг **по любви** допрашивали въ правду у тутошнихъ деревень Барсукова и Жигулева крестьянъ старожиловъ, которые памятаютъ лѣтъ за 50 и 60.
4. Изяслав же послалъ к Володимерку, къ свату Юрьеву, глаголя: «**въведи мя в любовь** к Юрьеви, а аз во всем есь виноватъ пред Богомъ и пред нимъ».
5. **Створи любовь**, бѣче, покажи ми путь.
6. И людие все Русии послаша ны к Роману... и Константину... **створити любовь** самими цѣри, съ всѣмъ боярствомъ и съ всими людми грѣцкими на вся лѣта.
7. Идущемъ же имъ в путь, сѣтвори ученик метание старчу, глаголя: **створи любовь**, отче, и повѣждь ми, кто есть старецъ съ.
8. Того же лѣта ъздивше новгородчкыя послове, ис концевъ по боярину, въ Юрьевъ в Нѣмечкои, **смолвиша** нѣмецъ съ плесковици **в любовь** и бысть межю ими мирно.
9. Нищих на свою работу **без любви** ихъ не нуди.

- (1) поправитсѧ /
- (2) по собственному желанию /
- (3) мирно, без чисток, доброволно / 4
- (4) помочь начальству, попасть в чинство /
- (5) попадашасѧ будь избѣгн (вѣтшава просьба) 0,5
- (6) заключивший мирный договор /
- (7) помашуша (вѣтшава просьба) 0,5
- (8) договориться —
- (9) без их собственного желания /

7 #

7

ВОПРОС № 7

Рассмотрите частичный пример спряжения трёх русских глаголов совершенного вида, как они спрягались несколько веков назад в древнерусский период:

съзижу	съважу	заквачу
съзиждеш	съважеши	заквачеши
съзиждеть	съважеть	заквачеть
1. ... <i>создать</i> 1	... <i>связать</i> 1	... <i>захватить</i> 0

Известно, что два из этих глаголов претерпели перестройку спряжения, а у третьего она осталась неизменной.

Вопросы и задания:

- Приведите инфинитивы этих глаголов в современном русском языке.
- Какая общая морфологическая особенность объединяла эти три глагола в древнерусский период? Обоснуйте свой ответ.
- Укажите глаголы, которые претерпели изменения в спряжении. Объясните, как они спрягаются в современном русском языке, и предположите возможные причины произошедших изменений.

2. Относимся к одному типу спряжения, 1

т.к. они имеют один и те же личные окончания 0 (-у) и 2 (-ешь), лице единственного числа ограничено выражением и их инфинитивы: *одать - еть*.

3. Глаголы *создать* и *захватить*.

Значение формул этих глаголов смещается с другими: *дать* и *хватить* (*хватиться*).

<i>Создать</i>	<i>дать</i>	<i>захватить</i>	<i>хватиться</i>
<i>я создам</i>	<i>дам</i>	<i>и захватил</i>	<i>хватился</i>

<i>ты создашь</i>	<i>дашь</i>	<i>ты захватишь</i>	<i>хватишься</i>
<i>он/она создаст</i>	<i>даст</i>	<i>он/она захватит</i>	<i>хватится</i>

<i>мы создадим</i>	<i>дали</i>	<i>мы захватим</i>	<i>хватимся</i>
<i>вы создадите</i>	<i>дали</i>	<i>вы захватите</i>	<i>хватитесь</i>

<i>они создадут</i>	<i>дали</i>	<i>они захватят</i>	<i>хватятся</i>
---------------------	-------------	---------------------	-----------------

В процессе памяти заучили 8/3

Первые данные цей осмысливаю (сочинение) в к) перевело в ГХ и первым формам погану и спрягаемые глаголы стали похожи.

Следующие данные из г. Позитиву (сочинение) в к) перевело в ГХ и первым формам погану и спрягаемые глаголы стали похожи.

ВОПРОС № 8

В сборнике «Пословицы русского народа» В.И. Даля есть такое выражение:

Что попятаста, что пять девяноста — тъ же девять сороков с девяностомъ.

$$\Sigma = 1,5$$

Вопросы и задания:

1. Укажите значения каждой из трёх выделенных конструкций, а также смысл пословицы в целом.

2. Поясните, как построены все выделенные в пословице слова и конструкции. В чём заключаются их отличия от форм, существующих в современном русском языке?

1. попятаста + пятьсот без пословини от ста — четыреста пятьдесят 0,5
пять девяноста — пять раз по девяносто — четыреста пятьдесят 0,5
девять сороков с девяностомъ — девять раз по сорок и одиннадцать девяносто — четыреста пятьдесят 0,5

Слово пословини:

Не вamen способ — вамен результат

как ни пытайся, а всё одинаково вспыхнёт. 0

2. Попятаста — основано на вымысли:
из пятьсот вьесъ пасоти.

пять девяноста — основано на умозрении:
пять раз по девяносто.

девять сороков с девяностомъ — без умозрение и умозрение: девять раз по сорок и одиннадцать девяносто.
Сейчас: умозрение (гваздузть, пригудить - зву),
три раза по десять, пятьдесят — пять раз по десять,
двести — две раза по сто, восемьсот — восемь раз по сто и др.), умозрение (гваздузть четыре — гваздузть и четыре, сорок пять — сорок и пять).

Числаются только ^{на} числа, кратны ^{степени} 10: десять (девять), сто, тысяча (две тысячи, например), но не ^{на} сорок, девяносто и др. Нет чисел нечетных, основанных на вымысли.

Не склоняющиеся в названиях числительные
числительные типа тридцать и девяносто,
двадцать и четыреста и т. д., то есть числительные,
склоняющиеся ^{одиннадцать} одиннадцать, /
одиннадцати /

ВОПРОС № 9

В нескольких зарубежных работах по теоретическому синтаксису приводится следующий пример предложения, оформленного средствами русского языка:

Каждым новым сапогом натирает ногу его носителя.

Вопросы и задания:

- Напишите, какой смысл призвано передать это предложение.
- Назовите и объясните возможные причины того, почему это предложение не является правильным с точки зрения русского языка.

Синие драги:

15

1. *Любой новый сапог натирает ногу того, кто его носит.* (но *Каждый новый сапог натирает ногу того, кто его носит*).

2. *Причина № 1.*

Натирание носителя натирает чей? Сапоги может быть некто, как "натирает сапоги", из-за того, как построено в нём управление. Исходя из этого, слово "натирает", требующее от существительного творительного падежа, будет рассматриваться в значении "натирает" (например, натирает обувь чей?) ~~каким~~ кривым, натирает ногу (чей?) старую). Такое понимание искалечает синие драги и не соответствует реальности (как можно натирать ^{одиннадцать} сапоги? где зачем?).

Причина № 2.

15

Слово "носить", образованное от глагола "носить", в прямом значении ("иметь на себе какую-то одежду, обувь") не употребляется. Оно употребляется только в переносном значении («одевать» спортивником, использовать чью-то (например, носить концептуистской идеологии) или ~~членов~~ ноги на ноги христианства и т. д.). И это ~~боготворение~~

Вопрос N.3 (Предложение)

используется в словосочетании "носить зонтик" - что
которого какой-то зонтик является предметом (например,
подпись в Альбино, покоряясь с носительницей зонтика -
то есть с любими, для которых Альбино - родной зонтик).
В нашем предложении "носили" (люди-сановы) ~~имеют~~
~~лический~~ смыл (Санов - это не зонт и не зонтик, это предмет
обуви). Слово "носить" невозможно употреблять в таком
контексте, потому что оно должно было заменено придаточным предложением
Причина N.3.

...то, кто его носит.

В этом предложении нет подлежащего, ~~но есть~~ величественно,
что же напрашивает мону. Такое "напрашивает" не является
лическим, потому что с ним невозможно построить
односоставное предложение без подлежащего. Но таким
образом, это предложение неправильно (должно быть:
Каждый новый санов напрашивает мону...).

Причина N.4.

Мы один санов не носим, потому что верно употребление
числа. Должно быть "санов": Каждые новые сановы
напрашивают ~~мону~~ нам... (также не изменяется форма
3 лица множественного числа, т.к. тоже должна
быть множественное число - нам (сановы мы
носим на обувь ногах)), не либо (один санов), а иначе
так, правильно ~~не~~ образ: Каждые новые сановы напрашивают нам того,
кто их носит.

✓ 48.

ВОПРОС № 10

Сделайте перевод текста XVII века на современный русский язык и выполните задания.

Срднъ честныи* лице д'евы оукрашаєтъ,
Егда та нуесоже не лено дерзаєтъ.
Знаил же срама того знаетса оттвадъ,
Яще очесть не мецетъ сюдъ и онвадъ,
Но смиренниша держитъ нижъ низпощенны.
Постоянно, аки бы къ земли пристроенины
Паки аще газыкъ си держитъ за звами,
Я не разширяетъ ся тищетными словами.
Мало бо подоваетъ д'евали глаголати,
Много же къ чистынъ словами оуши приклоняти.

* В выражении *срам честный* слова должны быть прокомментированы как отдельные лексические единицы, а затем должен быть сделан вывод о значении всего устойчивого сочетания.

*Вопросы и задания:*I. Лексика.

1) Определите значения подчёркнутых слов в тексте. Чем отличаются архаичные значения этих слов от современных?

2) Что означает сочетание *сюду и онуду*? Приведите этимологически родственные слова современного русского языка, помогающие понять его значение.

II. Архаичная грамматика.

1) Объясните, в чём заключается особенность отрицательной конструкции во второй строке с точки зрения современного языка.

2) Определите, какой частью речи и каким членом предложения является словоформа *не лено*. Докажите свою точку зрения.

Перевод:

Сиз украшаетши девушки,

Когда да ничего не запрещенное не делает.

Причина содеяния ~~того~~ виден ^{не заслуживающим} от себя, тогда,

~~если девушки~~ 1 не то ищет ^{девушка} пути там, ¹⁸

но её ~~такую же~~ ^{девушку} в ^{известном ей} ~~снегу~~ ^{заслуживающей} ~~и~~ ^{второй} ~~она~~ //

постоянно, как будто ~~они~~ ^{они} присматриваются к земле.

Чтобы ^{они} ^{один} свой ^{они} ^{девушка} за ^{зубами} //

а не ^{известных} ^{мужчин} ^{некоторых} Ещё ^{известных} ^{многих} //

меня подводят девушки говорить,

[но] ^{один} к ^{одному} словам прислушиваться.

I. II Срам - поудор

Честный - ^{известный}, пружаркий ^{заслуживающий} 1

увидеть исправленное сознание о своих недостатках, 1
иных (поуриных) постыдно

держать - ^{известных} говорить. Слово держать - делают ^{что-то} 1
сущее.

не чено - ^{известных}, запрещенное, неподобающее 1
Слово нечено - чено, чено.

Знак - признак, знак Слово знак - фраза 1

Рукотворим - ^{известных}, ^{некоторых}, напрасники 1

Слово ~~что~~ рукотворим - ^{известных}, ^{некоторых}, напрасники.

2) Челоу и очиу - ^{известных}, ^{некоторых} 1

тут ^в там

II. I) отрицание слов перед словом "чено";

а перед ^{известными} ли нет. Есть отрицание "ческоме" -
ческо, "не чено", а перед ^{известными}, к ^{известным} 0

это слова отсутствуют, отрицательной частицы нет.

2) Не чено - привычечного, вынужденного ^{известных}.

Не чено - это - то разрешенное "за девушки", не подво-
дят ли они не делают, не удаляет что ищено,

если только - "ческоме не чено", то есть ческо

такое ("не чено") не делают. В не делает ческо? ческо

(какое?) неподходящего ("не чено")

Σ II

(95)

11-07

Шифр

**XX ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ
ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ**

II ТУР

Ф. И. О. Кильчеко Ксения Алексеевна

Регион Кемеровская область

Город Обнинск

Район _____

Село _____

Школа МБОУ Гимназия г. Обнинска

Учитель Дакурова Ирина Юрьевна

Сочи
2015 г.

II ТУР

11 класс

20

R. Смирнов

Напишите сочинение на лингвистическую тему.

Прочитайте отрывок из интервью В. А. Успенского, доктора математических наук, профессора, заведующего кафедрой математической логики и теории алгоритмов механико-математического факультета МГУ.

«...Ряд положений языкознания может быть изложен с математической точностью. (А для литературоведения, скажем, подобный тезис справедлив разве что в применении к стиховедению.) В то же время именно на уроках математики учащиеся могли бы приучаться правильно выражать свои мысли на своём родном языке. Уроки языка и уроки литературы на родном языке проводятся, как правило, одним и тем же учителем; на наш взгляд, было бы полезнее отделить лингвистику от литературы и объединить её с математикой, чтобы один и тот же учитель преподавал и математику, и родной язык».

Как Вы думаете, что имеет в виду В. А. Успенский, говоря о том, что «на уроках математики учащиеся могли бы приучаться правильно выражать свои мысли на своем родном языке»? Согласны ли Вы с тем, что в школьном преподавании следует отделить русский язык от литературы и объединить его с математикой?

Мы... Как бы... Это... Вот... В общем... Всем этим мы, школьники, частенько занимаем свою речь, если не знаем, что сказать, какой довод привести следующим, как доказать мысль, высказанную ранее. Редко кто занимается и употребляет некоторые фразеологизмы, или слова, не соответствующие контексту, или неправильные строим предложений. А как холода от этого избавиться, как ¹ самому бывает неприятно и стыдно стоять у доски, не зная, что сказать, и занимая позу из словами-карандашами. Как же все-таки научиться выражать свои мысли правильно, без разного рода нелепых ошибок? Что может нам в этом помочь? И поможет ли?

Оказывается, может. И как же странно, что неизвестный урок N.1 - урок математики. Да-да, именно математики. "Чем же?" - недоверчиво спросит большинство школьников. А вот они.

Математика - это более наукальное для человека слово, различных дисциплин, из которых в школе мы изучали алгебру и геометрию. А что вспоминается, когда съешьешь слово "геометрия"? Правильно, бесконечные теоремы и упоминки доказательств: в предположении треугольник сумма квадратов катетов равна ~~квадрату~~^{квадрату} гипотенузы; если прямая a параллельна прямой b , а прямая c пересекает b , то прямой c , то прямая c параллельна прямой b ; треугольник ABC равнобедренный, так как стороны AB и BC равны... и так далее и тому подобное. Всё это - правильно построенные аксиомы, опровергнутые на определенных законах логики. Но

Чтобы решить задачу: найти величину острого угла параллелограммической фигуры или доказать, что она является квадратом! параллелограммом/правильным треугольником..., что она равна или меньше другой фигуры, что в ней можно вписать квадрат/окружность/круг... нужно привести логически вынужденную цепочку последовательных доказательств и или вычислений, то есть они должны иметь определенный порядок следования друг за другом.

Доказательство теоремы - это бесконеческое свойство текста, написанного на разных языках и вынужденный из логически связанных ~~предположений~~^{последовательностей}. Рассмотрим следующий пример. Надо доказать, что радиус окружности, проведённой в точку касания, перпендикулярен касательной, сделана нужно предположить обратное, затем вывести, что будет в этом случае, и наше противоречие получено^{членами} и доказано² теореме. Нельзя сразу сказать, что сделанный радиус перпендикулярен касательной, потому что иначе это не радиус, а отрезок большей длины. Нет, нужно доказать, почему так.

Вот ещё один пример: ученика взвели на весах и дали решить задачу. Не вините, доказать что-то или не знать. Давай если он спрашива не знает, что делать, он не знает рассуждать. Давай - он не одобряет

(продолжение)

Рассмотрим треугольник ~~такой~~ ^{A B C}, в нем один угол равен 60° а другой $- 30^{\circ}$. Следовательно, третий угол составляет 60° градусов, ведь сумма углов треугольника равна ста восемьдесят (180°) градусам. Значит, данный треугольник ~~применяющийся~~ является.

Теперь ^(AC) у нас есть одна, поэтому через сумму углов 30° градусов найдём один из катетов, а второй ^(AB) ^(BC) по формуле косинуса. ~~Уч-го~~ ^{Уч-го} Такое доказательство.

Верно выстроившие понятийную (а это они ведь должны были привлечь всюду, чтобы все в классе усвоили и поняли), логически выделяющие одно из другого, ~~и~~ есть то, что помогает решить задачу ~~и~~ ^и доказать теорему. А решение геометрических задач и доказательств

Начни, в свою очередь, помогают нам выражать свои мысли правильно, так, чтобы они были понятны и ^{своим} ~~и~~ окружавшим ~~для этого~~ также не запутывали, не использовали неверные слова или сорванные слова и не приводили ~~некоторые~~ ^{не} доводы. Ну конечно, никогда научиться в один миг, но чем больше они решат на геометрии, тем больше доказывают теоремы и рассуждают всюду, тем больше им начинают ~~предлагают~~ ^{за} свой ^{речью} и тем правильнее её строят. На математике, ^{беседка на тему} ~~и~~ логике, рассуждаем всюду и записываем суждение на родном языке, поэтому именно там эти понятия научиться верно и точно выражать свои мысли, ~~выстраивая их~~ последовательно и ~~связно~~ ^{друг за другом}, а не хаотично и брандебей, делая свои суждения понятными проверяющему, читающему ~~всем~~ наши решения и доказательства в контролльной работе, одноклассникам, научившим вас, когда еще сидели у доски, учителью, судившему ~~наши~~ ^{наши} решения.

Постановил думать, что профессор В.А. Успенский, говоря о том, что, на уроках математики учащиеся почти бы приучатся правильно выражать свои мысли "на родном языке", ~~один~~ имен в виду следующее: на уроках математики школьники учатся мыслить на своём родном языке строго, логически верно, говорить без запинки и без лексических и грамматических ошибок, говорить и писать так, чтобы быть понятным окружавшим.

Они не менее я не думал, что преподавание русского языка стоит обособленно с преподаванием математики и отрывать от преподавания математики. см. стр. 3.

Всё в начале на уроках русской орфографии нам предстаётся
не столько лингвистика, сколько правил орфографии
и пунктуации, лексической и грамматической соподчинености
слов, основы морфологии, морематики и словообразования,
правила построения предложений. Считаю, что во всём этом
 есть то определяющие логические закономерности, проявлять
 которые нам помогает учение логических методов научения
 на математике. Но немножко, немножко и недостаточно.
 В русской орф. есть ещё базисное понятие, например, "скрутить сердце",
 а не "скрутил сердце"! Если глагол $70 - 70$ через силу - 70
 делая $70 - 70$ со скрепкой? Пониму, "исключенный" падеж
 с двумя "и", если приставка не- не образует причастие
 совершенного вида ^(тогда же) причастия совершенного вида
 (тогда же "и"; как должно было быть в нашем случае)?
 А сколько исключений из правил передаваний масок
 в первых слов... И есть много что другого не обяснимо
 теми строгими законами логики, которых всё
 упрощено подчиняться, если верить математике. Все
 наши исключения такой логикой никак не обескудят.
 Недаром говорят, что в нации ощущение правилу
 есть также исключений. Бывает даже такое чувство о
 русской орф.: "Вот вам, ребята, правило для трёх
 случаев и это не является исключением!" НН.
 А вот лингвистика - это детективного сюжета,
 использующая математическую логику, ведь эта
 наука изучает различие закономерности языков
 мира и подразумевает обработку лингвистического
 статистических данных и различительные подсчёты.
 Но даже лингвисты всегда готовы стоять у вас с
 всеми сундуками, те ^{раскиданными} _{бы в каше} неожиданно
 закономерностями. И если скажу, что подобные вещи не
 занимались в школе. Мы изучали уже выработанные
 правила и исключения из них. Ранее - да. но однороде

Математическая логика выверенна и точна. В математике всё подчинено строгим законам. А в наше время очень много винят за речи о правах. Математика считает что есть логика и логически правильно и согласно установленные образцами. Но в наше время в основном нас просят обосновать и доказать свою логику. А в ней нет и не может быть образцов. У всех нас логики по отдельности и тому же вопросу могут быть абсолютно разными и своё мнение представить русскому языку или устной выразить на сроках литературы. На них вспомнило роль играют выражения поэтическими и прозаическими текстами писатели, восприятие, описание и эмоции. У каждого человека, у каждого человека они свои. Например, одна из моих знакомых не любит Твардовского, а другая, наоборот, обожает его произведения, особенно ^{башкирскую} "Анну Каренину" и роман-эпопею "Война и мир". И одни, конечно, могут объяснить почему. Часть нашего класса нравится "Тихий Дон", кто-то это просто не прочитал, а остальные прочитали и пытаются об этом, ведь произведение вообще не понимают. И все мы на уроке высказываем свое мнение об отдельных эпизодах, то есть рассказываем, как мы их восприняли. Считаю что часто пишут на тему подразумеваяющее наше мнение по различным вопросам и наше мнение отвечая на них. Например, в школьном сочинении, которое мы писали в декабре, одной из тем было вопрос: "Что вспомнил: любовь или любимый?" И мнение разделилось. А что-то писали одно и то же, а другое отличалось сильно.

На литературе мы разбиваем, если можно так выразиться, "потому что", то есть говорим и пишем не подобно русской языке согласно нации логике выражанием и обличкам, нашему собственному восприятию произведений. Ведь нет же единого мнения о том, что хотят сказать своим произведениям Хавтор У (чужое подсознание). В своих выражениях расходятся даже частные критики и литературоведы.

В этом от нас чаще всего требуется именно доказательство своей собственной позиции, а не умение мыслить по образцу. Давай-ка